

出國報告(出國類別:研討會)

第三屆海峽兩岸應用技術類大學校 長論壇會議報告

服務機關：國立高雄餐旅大學

姓名職稱：容校長繼業、劉院長維群

派赴國家：中國大陸

出國期間：2014/11/30—2014/12/02

目 次

摘要.....	3
行程報告.....	4
心得與建議.....	6
照片.....	8

摘要

「第三屆海峽兩岸應用技術類大學校長論壇」由福建省教育廳主辦，福建工程學院辦於12月1日在福州舉行。計有臺灣33所大學、大陸83所院校參加論壇，以「親近產業特色發展」為主題進行海峽兩岸應用技術類大學研討交流。

本次論壇通過建立海峽兩岸大學共同參與的教育合作交流平臺，推動建構現代職業教育體系，引導一批大陸高校學習臺灣技職教育的辦學經驗，讓海峽兩岸之高等教育辦出特色，更好的服務產業發展，大會安排五個分論壇(一)應用技術類大學的發展模式、標準體系及特色營造(二)建立產教融合、校企合作機制中的制約瓶頸與破解關鍵(三)世界各國技職教育的發展模式及比較研究(四)應用技術類大學的質量保障和評價體系(五)海峽兩岸應用技術類大學及職業教育的合作展望。

本校容繼業校長獲邀擔任分論壇主發言人，以「海峽兩岸觀光餐旅教育與產業鏈結淺析」為題進行報告提供與會校長及來賓參考並進行交流討論，報告內容充分展現餐旅教育的典範與成效，獲得與會人員甚多熱烈回響，以期促進海峽兩岸大學校院培養應用技術類人才。

• 第三屆海峽兩岸應用技術類大學校長論壇會議行程報告

時間：2014/11/30—2014/12/02

地點：大陸福州

研討會目的：為推展兩岸技職教育之交流合作，促進產教融合與校企合作，創新及培育應用技術之專業與人才，邀請相關科技大學學者專家，針對1. 兩岸應用技術類大學之發展及專業特色營造2. 建立產教融合，學校及企業之合作方向3. 世界各國技職教育之發展與研究4. 應用技術類大學的品質維護5. 海峽兩岸應用技術類大學及職業教育之合作展望之議題進行討論。

參訪人員：容繼業校長、劉院長維群

• 研討會活動行程：

日期	時間	活動
11/30	全天	會議報到日
12/1	08:40 / 09:40	主持人:福建省人民政府副秘書長李紅 1. 福建省人民政府副秘書長李紅致辭 2. 國台辦主任助理龍明彪致辭 3. 教育部港澳臺辦常務副主任趙靈山致辭 4. 臺灣教育大學系統總校長吳清基博士致辭 5. 臺灣佛光大學校長楊朝祥博士致辭 6. 福建高校校長代表--福州大學校長付賢智教授致辭 7. 臺灣高校校長代表—臺灣科技大學校長廖慶榮博士致辭 8. 福建省教育廳黨組副書記、副廳長紅武教授致辭
	09:40 / 10:00	全體代表茶歇
	10:00 / 12:00	主旨報告 主持人:福建工程學院院長蔣新華教授 1. 教育部高等教育教學評估中心主任吳岩博士報告— <“五位一體”評估制度創新> 2. 臺灣臺北科技大學校長姚立德博士報告— <台北科技大學城之規劃> 3. 灣雲林科技大學校長侯春看博士報告—

		<p><科技大學的人才培育機制與產學合作發展模式與特色></p> <p>4. 臺灣評鑑協會理事長劉維琪博士報告一 <臺灣應用技術類大學的品質保證和評價體系></p> <p>5. 福建工程學院覺委書記吳仁華教授報告一 <建設高水平應用技術大學的路徑探索-福建工程學院的實踐體會></p>
12/1	14:30 / 18:00	<p>分論壇： 分論壇一：應用技術類大學的發展模式、標準體系及特色營造 分論壇二：建立產教融合、校企合作機制中的制約瓶頸與破解關鍵 分論壇三：世界各國技職教育的發展模式及比較研究 分論壇四：應用技術類大學的質量保障和評價體系 分論壇五：海峽兩岸應用技術類大學及職業教育的合作展望</p> <p>校長沙龍</p> <p>主持人：福建省教育廳覺組副書記、副廳長黃紅武教授</p> <p>代 表：臺灣科技大學校長廖慶榮 臺北科技大學校長姚立德 臺灣雲林科技大學校長侯春看 臺灣銘傳大學副校長王金龍 福州大學校長付賢智 北京石油化工學院校長郭文莉 浙江科技學院校長葉高翔 合肥學院覺委書記蔡敬民 福建工程學院校長蔣新華 福建信息職業技術學院院長王萍輝</p> <p>大會總結</p>
12/2	08:30 / 12:00	<p>“教育質量評鑑及特邀專業認證” 專題研討會</p> <p>1.臺灣大學榮譽教授、中國工程院院士楊永斌博士 <國際工程教育的新趨勢></p> <p>2.臺灣高等教育評鑑中心品質保證處處長蘇錦麗博士 <臺灣大學評鑑制度之發展></p> <p>3.臺灣雲林科技大學方國定教授 <源於卓越，更勝卓越：國際商管認證－AACSB></p>
	14:30 / 17:50	<p>“教育質量評鑑及特邀專業認證” 專題研討會</p> <p>1. 福建省教育廳覺組副書記、副廳長黃紅武教授 <福建省高等院校辦學監測體系建設與教育評估專家論理></p> <p>2. 福建省教育評估研究中心主任柏定國教育 <福建省高等教育評估的形勢與任務></p>

● 心得：

- 一. 本論壇由福建省教育廳主辦、福建工程學院承辦在福州舉行，海峽兩岸共計116大學所院校共計2百多人參加論壇，以「親近產業，特色發展」為主題進行研討，藉此平台促進海峽兩岸技職大學校院之交流合作與政策及校務發展方向。
- 二. 本校容繼業校長獲邀擔任分論壇主發言人，以「海峽兩岸觀光餐旅教育與產業鏈結淺析」為題進行報告提供與會校長及來賓參考並進行交流討論，報告內容充分展現餐旅教育的典範成效及影響，獲得與會人員熱烈回響。
- 三. 與會交流研討內容以：1. 應用技術類大學的發展模式、標準體系及特色營造2. 建立產教融合、校企合作機制中的制約瓶頸與破解關鍵3. 世界各國技職教育的發展模式及比較研究4. 應用技術類大學的品質保障和評價體系5. 海峽兩岸應用技術類大學及職業教育的合作展望等主要發展議題進行討論，除藉此平台分享本校辦學成效外，並由各專家及其他學校之論述做為本校未來發展之參考。
- 四. 兩岸與會教育相關部門領導肯定「台灣應用技術大學建設起步早、發展快，辦學經驗值得借鑒。「希望兩岸職業教育互學互鑒，優勢互補，進一步深化交流合作，加快應用技術型人材培養」。「希望兩岸高校秉持互利共贏理念，構建合作機制，創新合作方式，拓展合作領域，順勢而為，相向而行，努力做到相通互融、相異互補。共同努力促進技職教育發展」。為值得參考的兩岸技職教育發展方向。

建議事項

- 一. 本論壇匯集了台灣和大陸技職教育領域的著名專家學者研究與實務論述，對海峽兩岸技職校院交流互動教育啟動示範，讓技職教育辦出特色促進產業發展，建議未來宜持續參加此論壇以展現台灣推動技職教育之成效。
- 二. 近年來大陸教育發展之政策積極促進應用技術類大學發展，並投入資源，

值得我們正視關注此發展，如何發揮台灣技職教育之優勢，促進兩岸技職教育之競合，進而促進技職教育「親近產業，特色發展」內涵，可為未來推動海峽兩岸技職教育交流合作之參考。

照片：



第三屆海峽兩岸應用技術類大學校長論壇會議



第三屆海峽兩岸應用技術類大學校長論壇會議

照片：



第三屆海峽兩岸應用技術類大學校長論壇會議